Vladimír Škacha - výsadkář skupiny Silver B 
    Jitřenka (měsíčník), Polička, srpen 2022

V noci 29.12. 1941 byla nad protektorátem vysazena skupina Anthropoid, Silver A a Silver B. Ačkoliv v mnoha knihách je Silver B připomínán - právě v okamžiku výsadku – více se už o něm nemluví. Proč byl výsadek Silver B „zapomenutý“? Má to dva důvody.

Zatímco první dvě skupiny provedly úspěšný atentát na Heydricha, poslední provázela smůla – vysílačka se při dopadu rozbila a kontaktní adresy nefungovaly, oba odbojáři za složitých podmínek a s podporou mnoha vlastenců unikali před gestapem. Výsadek, ne vlastní vinou, nesplnil úkol.


Vladimír Škacha se narodil 17. 5. 1920 v Poličce, kde prožil dětství a celé mládí. V roce 1936 zde nastoupil do učení u stavební firmy B. Šmída. Po německé okupaci v březnu 1939 odešel za hranice do Polska a odtud se dostal k čs. armádě ve Francii a poté ve Velké Británii, kde se v létě 1941 přihlásil do výcviku pro zvláštní operace. Po skončení války obdržel řadu vyznamenání a před odchodem do civilu byl povýšen na podporučíka. Žil a pracoval v Brně, kde se během let vypracoval na vedoucího samoobsluhy. Začátkem srpna 1968 odjel s rodinou na dovolenou do Rumunska, kde jej zastihla zpráva o vpádu vojsk Varšavské smlouvy do Československa. Vladimír Škacha se rozhodl emigrovat a jeho novým domovem se stalo město Toronto v Kanadě, kde také 23. března 1987 zemřel.

Jan Zemek byl komunistickému režimu nepohodlný a umlčený – v r. 1950 byl degradován a odsouzen na 14 měsíců do tábora nucených prací. V r. 1969 byl rehabilitován, povýšen na majora a obdržel medaili Za službu vlasti. Léta normalizace pak prožil v ústraní.


Naštěstí ani rodina, ani badatelé nezapomněli. Nejcennější je kniha pracovníka Moravského zemského muzea v Brně Jana Břečky: Silver B neodpovídá, 2004, 2022 (z ní jsou použity i následující informace). Jde o strhující popis běžné každodenní, ale smrtí zaplacené, odbojové činnosti.


Hlavním úkolem výsadku Silver B bylo předání vysílačky domácímu odboji k udržování kontaktu s londýnským zpravodajským oddělením čs. zahraniční vlády. Ke splnění úkolu se dobrovolně přihlásil rotný Jan Zemek a četař Vladimír Škacha, kteří prošli speciálním výcvikem.


Letoun Halifax odstartoval z Británie 28.12. 1941 v 22.00, v 00.42 byl nad Německem napaden stíhači, ale unikl, ve 2.24 vyskočil Anthropoid, následně Silver A a ve 2.50 byl vysazen Silver B. Výsadek byl proveden s navigační chybou asi 40 kilometrů – místo na Českomoravské vysočině dopadli na Pardubicku, V. Škacha navíc na padáku uvízl na stromě. Výsadkáři nakonec došli do nejbližší obce Kasaličky a požádali neznámého obyvatele o pomoc s pokácením stromu – František Chvojka byl první statečný občan, který jim pomohl. Ve stodole navíc ukryl jejich vysílačku. Druhý den se vydali v civilním oděvu a s falešnými doklady z Británie do Svratouchu, kde však obě záchytné adresy selhaly. V noci za silného mrazu došli ke Škachovu bratrovi do Poličky, kde našli přístřeší. Další kontakt ve Vítějevsi také nefungoval. Na Silvestra 1941 se tedy vydali do Brna k Zemkovu švagrovi, který jim zajistil úkryt u hostinského Jindřicha Recha. Na další kontaktní adrese v Chrudimi zjistili, že gestapo odbojáře nedávno zatklo. Pokusili se tedy zprovoznit vysílačku, ale zjistili, že se patrně při dopadu poškodila a ani místní radioamatér ji nedokázal opravit. Jejich poslání ztroskotalo, aniž by vůbec začalo. Neměli možnost spojení s Londýnem ani hesla pro kontaktování odbojářů. Londýn sice vyvinul velké úsilí pro jejich nalezení, ale poněvadž se čs. zpravodajská služba dozvěděla o zatčení dvou parašutistů u Prahy a spojila je s výsadkem Silver B, byly další výsadky do protektorátu mylně varovány před kontaktem s nimi. 


V následujících třech letech získali v Brně další ilegální úkryty a pomáhali jim stateční odbojáři i obyčejní lidé. Mezi nejobětavějšími spolupracovníky patřil řečkovický obecní tajemník Antonín Bohatec s manželkou Antonií. V květnu 1942 se gestapo dozvědělo o výsadku Silver B a začalo po něm usilovně pátrat. Gestapo také vypracovalo obsáhlou kartotéku příbuzných osob, které uprchly do zahraničí, a tím značně omezilo počet bezpečných úkrytů odbojářů. Okruh odbojářů ochotných pomáhat Silveru B sice stále narůstal, a to včetně členů protektorátní policie, ale neslo to pochopitelně nebezpečí jejich prozrazení při náhodném zatýkání. Po řadě přechodných úkrytů skončil V. Škacha opět u manželů Bohatcových. Dne 12. 12. 1944 byl v práci zatčen A. Bohatec a gestapo připravilo zátah do jeho bytu. Když se V. Škacha téhož večera vracel domů, narazil již na ulici před domem na gestapáky. Zareagoval velmi pohotově, využil tmy a momentu překvapení, proklouzl mezi nimi do domu a do bytu a stihnul za sebou zamknout. Bleskově vysadil z okna na dvůr A. Bohatcovou a její židovskou přítelkyni a všichni tři uprchli zahradami. Po přechodném úkrytu v Nemochovicích se nakonec podařilo zajistit byt v Moravské Ostravě.


3. 1. 1945 ležel V. Škacha s vysokými horečkami, když v 6 hod ráno vtrhl do bytu početný oddíl gestapa. Parašutista vytáhl zpod polštáře pistoli, ale než stačil vystřelit, došlo k urputné potyčce, ukončené zlomením jeho ruky. Antonie Bohatcová využila nepozornosti gestapáků, vzala z parašutistova kabátu druhou pistoli a začala po nich střílet. Tři z nich těžce zranila, než byla přemožena přesilou. Antonie Bohatcová, jedna z mnoha statečných žen, se nedožila osvobození. Vladimír Škacha byl převezen do Brna a brutálně vyslýchán, přičemž se snažil neuvádět zásadní či nové informace – přitom předstíral neznalost němčiny, i když byl schopen rozumět rozhovorům gestapáků. Nakonec byl 23. 1. 1945 odeslán do koncentračního tábora Flossenbürg. Přežil pobyt ve zdejších nelidských podmínkách a během pochodu smrti byl 24. 4. 1945  osvobozen americkou armádou. Jan Zemek se dočkal osvobození v řadách partyzánského oddílu v buchlovských lesích.


Osudy poličského výsadkáře Vladimíra Škachy byly připomenuty v knize Dějiny města Poličky (2015) a o dva roky později na muzejní výstavě Národ se bránil. Nyní byla díky iniciativě plzeňského zájemce o odboj a keškaře Přemysla Černého připravena a městem uhrazena pamětní deska na rohovém domě ulic Hegerova a 9. května (č.p. 491). Rodný dům čp. 165 byl nedaleko: po požáru sousedních domů došlo k výstavbě panelových domů a ten, který dostal čp. 162 je v místech bývalého čp. 165 (pro orientaci: přímo proti čp. 531 Hegerova). Do zahraničí v roce 1939 odcházel V. Škacha z domu, kde tehdy bydlel - z čp. 449 Hegerova ulice (zcela u Pomezí). Muzeum tímto připomíná významnou postavu našich dějin.
David Junek, muzeum Polička

V pátek 30.9. v 17 hodin bude odhalena pamětní deska Vladimíru Škachovi na nároží ulic Hegerova a 9. května. 
Kniha je v prodeji v Moravském zemském muzeu Brno a Městském muzeu Polička.

